

КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ Начинаем выкапывать луковицы тюльпанов, гиацинтов, нарциссов, крокусов, а также императорского рябчика. Проводим их тщательную дезинфекцию, просушку и убираем на хранение в проветриваемое темное помещение. Высеваем в открытый грунт фиалки, маргаритки, незабудки и гвоздики турецкие.

■ При сухой погоде требуют полива почти все цветы, особенно однолетники. Хорошо переносят жару лишь двулетние: турецкая гвоздика, шток-роза и многолетние гайлардия с гипсофилой. Подкармливаем корневищные многолетники, клематисы, гладиолусы и лилии.

■ Особое внимание уделяем теплицам и парникам. Ежедневно пропалываем сорняки. Поливаем грядки только в утренние часы, но обильно. Теплицу с томатами регулярно проветриваем. Обрываем пасынки и просушиваем их с целью заготовки сырья для борьбы с вредителями следующей весной. Огурцам в парниках создаем условия «бани», чтобы было влажно и жарко. Вместо окуливания корни расте-

ний засыпаем опилками, перемешанными с торфом и песком, предварительно обработанными мочевиной. Томаты подвязываем к кольям. Плодовые деревья подкармливаем в начале месяца раствором коровяка (2:8), добавляя 10 г аммиачной селитры и 20 г суперфосфата на ведро воды.

■ В первых числах июля сею салат, укроп, зимнюю редьку, а также летнюю редисочку, не забывая укрывать ее всходы от жаркого солнца легким материалом типа лутрасила.

■ Высаживаем в грунт мелколуковичные, самые ранние, цветущие весной растения - подснежники, мускари.

■ Начинаем летние прививки деревьев и кустарников.

■ Проводим профилактические опрыскивания против вредителей и болезней растительными настоями и отварами.

■ С зеркала водоема удаляем разросшуюся сверх меры ряску и опавшие листья сачком, а также граблями или двурогими вилами.

И В ВОДЕ НЕ ТОНУТ...

«В нынешнем году в начале июня, когда температура воздуха неожиданно достигла 28 градусов, я увидела в саду необычную картину: на молодых ветвях барбариса сидели толпами красные с черными полосами плоские жуки. Их было так много, что зелень сквозь них еле просматривалась. Пришлось срочно заняться спасательными работами. Литровая банка с водой быстро наполнялась вонючими прищельцами, которые отнюдь не собирались тонуть. Тогда я насыпала две столовые ложки соли в банку - и с вредителями было покончено. Откуда взялось это насекомое и почему раньше я его не видела?»

Елена РОЖКОВА.

Это насекомое называется щитник линейчатый. По внешнему виду он похож на лесного клопа, только отли-

чается по цвету. Зато запах у них одинаковый, напоминающий кинзу (кориандр). Эти клопы предпочитают

лакомиться цветками зонтичных растений. Очень любят сныть. В нынешнее лето сныть только начинает появляться, но некоторые садоводы уже обнаружили на ней щитника. Расположил он и на других цветущих в это время растениях - барбарисе и красной смородине. Увы, если там щитник, плодов от них теперь не дожидаться.

Наталья ЗАМЯТИНА,
агроном Ботанического сада лекарственных растений Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова

ОТ ВОДКИ
ТОМАТ
«ВЗРОСЛЕЕТ»

Как-то попала мне в руки брошюра с описанием опыта ученых С. Солдатикова и Н. Кубли. Они еще в 1934 году обнаружили, что под действием этилового спирта концентрацией от 96 до 48 процентов томаты созревают гораздо быстрее, причем независимо от стадии развития плода, даже если он размером с грецкий орех. Я решил повторить этот опыт, взяв вместо спирта водку. В зеленые томаты вводил медицинским шприцем по 0,5 мл нашего «национального продукта». Инъекции делал в разные части плода, но все-таки, как потом выяснилось, лучше, чтобы игла проникала в центр. В конце июня «уколот» 15 томатов. Через 10 дней восемь из них созрели полностью, а семь - побурели. С этого момента и до 20 июля продолжал впрыскивать водку в новые плоды раз в неделю. Затем томаты дозревали естественным образом. В общем, благодаря алкоголю удалось на месяц приблизить созревание плодов. При этом 90 процентов томатов созрели или побурели через две недели после такой обработки, а урожайность некоторых сортов увеличилась втрое. Видимо, под влиянием спирта в растительных тканях образуется этилен - хорошо изученный регулятор роста и развития растений. «Пьяные» томаты по вкусовым качествам ничем не отличаются от обычных. Следов водки в них я так и не почувствовал.

Анатолий КОРНЕЕВ

СОЛНЦЕ -
ПО КАПЛЕ

Солнце - это лекарство. А значит, обходиться с ним надо осторожно. Солнце стимулирует нервную систему, улучшает обмен веществ, способствует образованию в организме витамина D, благотворно сказывается на железах внутренней секреции, улучшает защитные силы и поднимает общий тонус. Однако при передозировке получается обратный эффект. К этому же добавляется риск заболеть раком кожи, крови, обострить герпес. Кроме того, кровеносные сосуды начинают извиваться, превращаясь в «звездочки», «паучки», которые остаются надолго, а то и навсегда.

Прямые солнечные лучи противопоказаны больным с ишемической болезнью сердца, гипертонией, энцефалопатией, варикозным расширением вен, ожирением, туберкулезом, болезнью Паркинсона, эпилепсией, заболеванием глаз, печени, родинками типа гемангиом, детям раннего возраста.

Самое подходящее время для загара - утро с 7 до 10 часов. Начинать его следует постепенно, с 5 - 10 минут, доводя до 1 - 2 часов. Помните: ноги должны быть обращены к солнцу, голова прикрыта светлой панамой, на глазах - солнцезащитные очки или листочки зелени. Чаше меняйте положение тела, не спите на пляже. Переполненный желудок, алкоголь, пиво, тоники - не союзники солнцу, а враги.

Если перебрали ультрафиолета, воздержитесь от загара 1 - 2 дня. Больше пейте натуральных соков, минеральной воды, зеленого чая, а при низком давлении можно и пару чашек кофе. На лицо сделайте маску из огурцов или сметаны, кефира. Последним можно обмыть и кожу спины. При ожогах воспользуйтесь примочками из настоя мяты, зверобоя, коры дуба. Если есть пузыри, не снимайте их, а обрызгайте аптечным пантенолом.

При длительном пребывании на пляже без головного убора может произойти солнечный удар. Проявляется он головной болью, разбитостью, слабостью, лихорадкой, учащением дыхания, пульса, покраснением кожи лица, иногда носовым кровотечением, падением давления. В тяжелых случаях может развиваться отек легких, и без скорой помощи в таком случае не обойтись. В порядке неотложной помощи поместите пострадавшего в тень, напоите холодной водой и сделайте из нее компресс на голову. Одежду снимите и обложите ею жертву удара. Если эти мероприятия не помогают, спешно обратитесь за медицинской помощью.

Валерий ПЕРЕДЕРИН,
врач

Чем теплее вода в прудах, тем лучше развиваются зеленые водоросли. Эти сорняки портят внешний вид водоема, препятствуют росту декоративных водных растений. Существует проверенный способ очистки водоема. Большой снол соломы перевязывается веревками и опускается

РЯСКА
ЗЕРКАЛО ИСПОРТИТ

в воду в «свободное плавание». Через некоторое время в водоеме начинают развиваться новые бактерии, уничтожающие старые. Продукты гниения постепенно очищают воду, но на дне водоема образуется ил. В нем содержатся органические ве-



ФОТО ЕЛЕНА ВОЛКОВОЙ

щества, азот, небольшое количество фосфора и микроэлементов, другие полезные вещества, а иногда и известь. После удаления вредных веществ ил может быть использован как удобрение (сапропель). Чтобы получить от ила таких же прибавок уро-

жая, как от навоза, необходимо вносить его в три раза больше, так как содержание питательных веществ в нем меньше, чем в органическом удобрении. Ил применяют как в чистом виде, так и в компостах с навозом, фекалиями, навозной жижей из расчета: на 10 кг ила - 2 кг навоза или 20 кг фекалий, навозной жижи.

ЛОВИТЕ БАБОЧЕК НОЧАМИ

«На нашем участке несколько кустов крыжовника разных сортов. Особенно я гордился «черным негусом». Но вот уже второй год на него нападает какая-то проказа, и ягод мы практически не собираем. Как спасти ценное растение?»
Вера МИХЕЕВА.

На крыжовнике любят обитать маленькие гусеницы, которые внедряются в ягоды, отчего плоды не дозревают и осыпаются зелеными. Вредители - гусеницы яденицы крыжовенной и двух видов пилильщикова - появляются иногда такими массами, что их даже сложно собрать. Вот почему важно предупреждать размножение этой напасти.

Бабочка крыжовенной яденицы имеет широкие закругленные крылья, из которых передние покрыты черными и желтыми пятнами. Гусеница тонкая, с черной головкой, тело желтовато-белое, с черными неправильными пятнами на спине. Изредка эти вредители встречаются и на смородине, сливах и абрикосах. Развитие гусеницы оканчивается обычно в мае, а куколка развивается месяц. Бабочка летает по

ночам и хорошо заметна благодаря своей яркой окраске. После спаривания самка откладывает яйца, которые вместе с опадающей листвой падают на землю и там зимуют. Поэтому лучше их уничтожать, сгребая и сжигая листья. Для более эффективной борьбы нужно в сентябре отряхивать кусты над разостланным полотном, собирая упавших гусениц.

Личинки желтого пилильщика еще более прожорливы. Они с черной головкой и с двадцатью лапками, окрашены в зеленый цвет, появляются в мае, а потом в июле на кустах крыжовника. Закрутившись на края листьев, выедают их снаружи. По окончании развития уходят в землю для окукливания, где личинки второй генерации зимуют. А первые в течение месяца превращаются в маленьких подвижных пилильщиков.

И, наконец, черный пилильщик... Личинка серовато-зеленого цвета, головка черная. Стоит к ним прикоснуться, как они сразу же падают на землю, что облегчает их уничтожение. Если вы летом не отряхивали кустов, надо это сделать осенью, вскопав поглубже почву.

САМ СЕБЕ МАСТЕР



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

ПАКЕТ
ВАМ В РУКИ!

Полиэтиленовые пакеты - бич дачный. Ведь из города мы постоянно что-то тащим именно в пакетах самых разных величин и цветов.

Ничто не должно пропасть даром, особенно за городом, где проблема утилизации мусора еще острее, чем в городе. Сидя вечером на дачном крыльце, положите возле себя несколько ярких пакетов и ножницы. Будем вырезать кружевные салфетки!

1. Нарежьте из пакетов несколько равносторонних квадратов.

2. Сложите квадрат пополам от угла к углу - так, чтобы получился треугольник.

3. Загните боковые углы крест-накрест, чтобы образовавшийся выступ совпал по центру с центральным углом треугольника.

4. Еще раз перегибайте всю конструкцию по центру как можно ровнее.

5. Приступаем к вырезанию. Если вы делаете салфетки под чашки, отступать от нижнего угла, не вырезая там ничего ножницами, можно поменьше, если под тарелки - побольше. Начинаем край со «спинки» конструкции, то есть в месте последнего перегиба. Это могут быть треугольнички, прямоугольнички, половинки цветка или сердечка - как вам подскажет фантазия. Между выемками нужно обязательно оставлять отступы-перемычки. Верх

салфетки вырезается без отступов, повитиеватей. С другой стороны конструкции выемок должно быть меньше. Выемки с той и другой стороны не должны смыкаться или пересекаться!

6. Разворачиваем салфетку - какая прелесть!

Такие салфетки легко моются и протираются. Их можно и прогладить, накрыв сложенным в два слоя детским летним одеяльцем, к примеру.

Те, кто с детства умеет вырезать «снежинки», без труда освоит этот урок. Тем же, кто незнаком с этим маленьким искусством, придется попрактиковаться, испортив пару-тройку пакетов. Благо этого добра у нас на дачах много...

Из целлофанового пакетика можно сделать и вазочку.

Цветы соберите в небольшие букеты, вставьте их в прозрачные крепкие пакеты соответствующего размера и налейте в них воды. Верх пакета соберите «розеткой» и крепко свяжите ленточками-бантиками. В таких «вазочках» цветы сохраняются даже дольше, чем в хрустале. А уж если вам нужно перевезти все подаренные цветы в город, «ваза» не разобьется и не даст вашим букетам увянуть!

САД-ОГОРОД
Раздел ведет Татьяна Чиркова

НЕ ГОРДИТЕСЬ
МОЗОЛЯМИ

Некоторые народные средства помогут вам справиться с проблемами, которые случаются на дачном отдыхе.

« При огрубевшей, шелушащейся коже рук с трещинами сделайте маску из вареной картошки, горячего молока, 1 ст. л. растительного масла. Наложите смесь в теплом виде на 15-20 мин.

« После работы в саду вымойте руки с мылом, затем вотрите лимонный сок, смажьте глицерином.

« Если кожа на локтях, пятках загрубела, протирайте ее кусочком помидора.

« Занозу надо обложить кусочками сырой луковицы или свежим листом подорожника, капусты. Можно приложить к больному месту листья лебеды, сырой картофель.

« При солнечных ожогах 2 ст. л. свежей зелени укропа нужно залить 2 стаканами воды, кипятить 5 мин., процедить, смочить марлю в отваре, приложить к коже на 10 минут.

Наталья ЕРМОЛАЕВА